

上下联动，左右贯通

“我们坚持守正与创新相结合，认真探索指导督导‘强’、运行机制‘全’、监督方式‘活’三步走，不断提升专项巡视巡察的政治势能。”省委巡视办副主任李文俊说，按照“先期介入、中期指导、重点督导”的原则，省委巡视办深入10个省委巡视组和16个州（市）党委巡察办、20个专项巡察组开展巡回指导，当面答复、会商解决60余个重点问题，形成5份巡回指导调研情况报告。

探索巡视带巡察，组织省委巡视组在州（市）党委专项巡察组撤点前，专门安排时间，与所在州（市）党委巡察办、专项巡察组共同会商专项巡察报告。10个省委巡视组分别与11个州（市）党委巡察办、50个专项巡察组，共同会商73份专项巡察报告。

建立统筹指导组工作协调会议机制，会同编办、发改、工信、科技、财政、商务等省直部门，每周召开工作例会，通报工作进展情况、明确关注的重大事项、会商研判重要问题和重点工作，有效推动专项巡视巡察步调一致、协同发力。

强化系统观念，充分发挥巡视巡察综合监督平台作用，加强与纪律监督、监察监督、派驻监督、组织监督、财政监督、审计监督等贯通融合、协作配合，形成监督合力。

“审计厅把配合好专项巡视巡察工作作为一项重要政治任务来抓，成立工作领导小组，组织全省近200名审计业务骨干参与审计调查，确保审计目标不走‘偏’，审计程序不踏‘空’。”专项审计调查组组长周迎春说，他们将专项巡视巡察“政治体检”与专项审计调查“经济体检”有机结合起来，确保对象“专”列、问题“专”注、

手段“专”业、人员“专”攻、成果“专”用，积极有效地对开发区进行了“联合体检”。

运用信息化建设成果，使用数字建模、智能识别、大数据分析等，对开发区进行综合分析，形成《巡前数据分析报告》11份，梳理面上问题232个，线索疑点15条，为巡视巡察监督提供“靶向制导”。

用好成果，促进发展

“我们把发现问题作为专项巡视巡察的‘生命线’，把推动问题解决作为专项巡视巡察的‘落脚点’，形成了发现问题‘准’、专项反馈‘严’、成果转化‘快’的良好态势。”省委巡视办副主任杨永忠介绍说，专项巡视巡察期间，巡视巡察组个别谈话2995人，查阅资料17万余份，接受来信来电来访1534人次，开展调研693次，延伸了解单位656个。

据统计，全省专项巡视巡察共发现各类问题3804个，还发现一批领导干部问题线索。针对发现的各级各类问题，巡视巡察组“对症下药”，分别从地方党委政府、业务主管监管部门、开发区3个维度，提出了具体的意见和建议。

“有的经开区对发展谋划不足，产业布局‘东一榔头、西一棒槌’，群众评价它是‘国家级的牌子、乡镇级的水平’……”省委第六巡视组组长陈兴良说，专项巡视巡察反馈会前，巡视巡察组分别向开发区所在州（市）、县（市、区）党委政府主要负责人通报了有关专项巡视巡察情况，向相关开发区党组织主要负责人反馈了专项巡视巡察情况，传达了省委书记王宁在主持省委常委会会议听取全省专项巡视巡察开发区综合情况汇报时的讲话要求。

“各地各部门各开发区要提高政治站位，以钉钉子精神抓好整改，推动开发区改出动力活力、效率效益，改出精神状态、崭新局面，实现主导产业强起来、经济体量大起来、体制机制活起来，真正成为经济发展主阵地主战场。”2022年11月16日，省委副书记、省长王予波在全省开发区工作会议上强调，要坚决彻底整改巡视巡察发现的问题，促进各级各类开发区全面振兴，有力支撑全省高质量发展。

坚持严的基调，强化立行立改和边巡边移，推动问题线索快速高效办理。专项巡视巡察期间，全省共移交立行立改问题202个，边巡边移了相关问题线索，推动有关方面在巡视巡察期间对其进行立案查处。

“在锁定重点人、重点事后，巡察组趁热打铁，通过纪法宣讲、案例警示、约谈等方式传导压力，做好思想教育等‘有温度的监督’，让麻栗坡边合区管委会财务科副科长陆某放下了思想包袱，主动投案。”文山州委巡察办主任桂发剑介绍说，文山州委巡察组刚进驻麻栗坡边合区管委会第四天，就发现了陆某的异常举动，实现了“一进驻就开展、一开展就高效”的目标要求，充分彰显了巡察利剑的震慑作用。

沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。“专项巡视着力对各类问题进行了大起底，要切实将阻碍开发区发展的‘绊脚石’，转化为向上攀登的‘垫脚石’……”省委常委、省纪委书记、省监委主任、省委巡视工作领导小组组长冯志礼强调，全省巡视巡察机构要进一步坚定巡视巡察政治定位，认真落实中央巡视工作方针，更好服务国家战略、推动云南高质量跨越式发展。

本刊通讯员 田志康